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У статті проаналізовано концептосферу «гідність» у свідомості носіїв української мови та культури. 

Виявивлено культурну та соціальну специфіку концептосфери «гідність» в українській мовній картині світу. 

Експліковано основні культурні сценарії, пов‘язані з аналізованою концептосферою. Здійснено профілювання 
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Дослідження концептосфери ГІДНІСТЬ в українській мові та культурі дає змогу відтворити 

відповідні фрагменти національної картини світу, проникнути в глибини народного світосприйняття та 

національного характеру. Адже кожний етнос крізь притаманні йому мовні та культурні форми певним 

чином розвиває і деталізує «загальну поняттєву базу людства», тим самим визначаючи своє «національне 

обличчя» (національно-специфічні нюанси відчуття, осмислення й оцінки реального світу). 

Існує чимало зарубіжних і вітчизняних праць, присвячених аналізу культурних концептів, 

зокрема Є. Бартмінського, А. Вежбицької, Дж. Лакоффа, Є. Кубрякової, Ю. Степанова та ін. Зокрема, 

Є. Бартмінський – автор когнітивної дефініції тапредставник Люблінської етнолінгвістичної школи – 

досліджує базові стереотипи польської культури: «dom», «ojczyzna», «мatka», «słońce» тощо [11]. Із-

поміж українських лінгвістів над аналізом концептів культури працюють В. Бріцин [3], Г. Яворська 

[3], С. Мартінек [5], Т. Радзієвська [6]та ін.  

Співвідносні концепти неодноразово ставали предметом лінгвістичних студій зарубіжних 

дослідників [див.: 2; 9; 13–16].  

Як показали події останніх років, згадана концептосфера є надзвичайно важливою для носіїв 

української лінгвокультури Проте українська концептосфера «гідність»ще не потрапляла у фокус 

уваги вітчизняних мовознавців і потребує ґрунтовного дослідження. 

Метою статтієаналіз концептосфери «гідність» в українській мові за даними, вилученими із 

корпусу текстів. Відповідно до мети ставимо низку таких завдань: 1) проаналізувати культурні 

сценарії, пов’язані з концептосферою ГІДНІСТЬ,виявлені за матеріалами корпусу публіцистичних 

текстів; 2) виокремити контексти, які експлікують культурно-специфічні риси української 

концептосфери «гідність»; 3) виділити найважливіші риси концептосфери «гідність»в українській 

лінгвокультурі та здійснити її профілювання. 

Методикою суцільної вибірки було відібрано для аналізу 150 контекстів із лексемою гідність з 

КТУМ (підкорпус публіцистика) і 180 прикладів уживань зі словом гідність із газет різних регіонів 

України (блоги «Української правди» (100 прикладів) і Газети UA (80 прикладів) ). У Частотному 

словнику публіцистики подано 210 випадків уживання слова гідність [10]. Аналіз контекстів зі 

словом гідність у публіцистичних текстах розкриває певні уявлення про гідність, які існують у 

свідомості журналістів і передаються аудиторії ЗМІ. 

Зібрані корпусні матеріали дають підстави стверджувати, що концептосферу 

«гідність»можнавизначити через систему ставлень (ставлення людини до самої себе, до інших людей, 

до держави, до суспільства). З аксіологічного погляду, гідність – це свобода вибору, внутрішнього 

«я»; особиста внутрішня цінність; повага і самоповага людини; позитивні риси характеру 

(відповідальність, щирість, відданість, активність, доброзичливість тощо). Важливо підкреслити, що 
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концепт «гідність»є традиційно пов’язаним із незмінними духовними цінностями людства: совістю, 

честю, справедливістю, які характеризують моральний ідеал. 

В атрибутивному плані гідність особистості має такі основні етико-психологічні, соціально- та 

індивідуально-психологічні риси, як: потреба в самоповазі, у визнанні своєї самоцінності; 

вимогливість до себе; авторитет; шляхетність; сумлінність; самоконтроль; почуття відповідальності 

перед власною совістю; самолюбство тощо [8, с. 41–42]. 

Звернімося до контекстів зі словом гідність, якіпоказують, що журналісти уживають його в 

різноманітних конситуаціях: принижувати гідність (21), людська гідність (7), ображати гідність 

(6), гідність людини (5), національна гідність (5), посягати на гідність (5), професійна гідність (4), 

українська гідність (3), захищати гідність (3), мати гідність (3), поважати гідність (3), зберегти 

гідність (3), відстояти власну гідність (2), гідність особи, особистості (2), власна гідність (2), 

гідність дитини (1), гідність церкви (1), гідність громадянської позиції (1), громадянська гідність 

(1), інтелектуальна гідність (1), чеченська гідність (1), чиновницька гідність (1), гідність творів (1), 

гідність клану (1), гідність адвоката (1), рицарська гідність (1), гідність гомосексуаліста (1), 

гідність сім'ї (1), гідність народного депутата (1), власна гідність (1), гідність сусіда (1), 

колективна гідність (1), питома гідність (1), велика гідність (1), втрачати гідність (1), 

здійснювати свою гідність (1), гідність реалізується (1), забувати про гідність (1), підносити нашу 

спільну гідність (1), повернути гідність (1), розтоптати гідність (1), вбивати гідність (1), 

катувати гідність (1), заплямувати гідність (1), виявляти гідність (1), стверджувати гідність (1), 

зневажати гідність (1), ганьбити гідність особи (1), номінації: «Талант і гідність» (1), «Гідність 

Академії й титул Університету» (1), «За гідність кожного та благополуччя всіх» (1) [4]. Такі 

словосполучення підтверджують важливість поняття гідність для української лінгвокультури. 

Аналіз словосполучень принижувати гідність (Нікого не може бути піддано катуванню або 

нелюдському чи такому, що принижує гідність, поводженню або покаранню), ображати гідність 

(Якщо ж він намагатиметься публічно ображати мою честь і гідність, із цього моменту я 

звертатимуся тільки до суду), посягати на гідність (Кожен зобов‘язаний неухильно додержуватися 

Конституції України та законів України, не посягатина права і свободи, честь і гідність інших 

людей) і подібних, а також словосполучень захищати гідність (Ми захищали свою гідність, своє 

право на вибір і на помилку), зберегти гідність (У країни, виснаженої некомпетентністю, брехнею й 

технологіями та вживленою через корупцію компрадорською елітою є єдиний шанс 

зберегтигідність – голосувати по-своєму), поважати гідність (Тож її співробітники мають 

поважатигідність людини й гуманно ставитися до неї, не допускати розголошення відомостей про 

особисте життя)[4] тощо демонструє, що це поняття стало способом регулювання відносин між 

громадянами та державою з позицій закону. Окрім того, словосполучення захищати гідність, 

відстояти власну гідність тощо репрезентують, що в сучасному світі гідність потребує захисту. 

Словосполучення професійна гідність виявляє той факт, що професійна гідність важлива й 

сьогодні(Ми в батьківському комітеті маємо людей, котрі свою професійну гідність не продадуть 

нізащо в світі й котрі хоч сьогодні можуть очолити й докорінно змінити відповідний напрям 

медицини) [4]. 

Уявлення про гідність, отримані з досліджуваних текстів, у переважній більшості випадків не 

протиставлялися уявленням про гідність, зафіксованим у словниках. Проте було виявлено кілька 

різновидів гідності, які відсутні у словникових дефініціях: інтелектуальна гідність, гідність клану, 

наприклад: Тепер кожен вищий навчальний заклад, бажаючий ствердити свою інтелектуальну 

гідність, першою чергою виборює (чи привласнює) собі ім'я університету; Її двоюрідних і 

троюрідних сестер ще довго не братимуть заміж, бо їхня родичка сплюндрувала не лише власну 

дівочу честь, а й гідністьсвого клану; Гідність гомосексуаліста треба шанувати як гідність будь-

якої особи, його треба поважати як громадянина і як людину у всіх його правах [4]. 

Варто зазначити, що знайдено контексти, де слово гідність вжито в переносному значенні 

(метафора: Хто з них розуміє, що гідність – це універсальний архетип нації?; Стаття 3 
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Конституції України закріпила найвищу вимогу: «Людина, її життя і здоров‘я, честь і гідність, 

недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю» [4];Гідність – це 

Кощієва смерть[7].  

Культурні сценарії, пов’язані з концептосферою «гідність» (за корпусними матеріалами):  

1) соціально значущі цінності: громадянська позиція, громадянська гідність, національна 

гідність, патріотизм тощо;  

2) загальнолюдські цінності: гідність, честь, вірність, відданість, совість, безпека, життя тощо;  

3) правові цінності: права, гідність, честь, ділова репутація, здоров’я та життя громадян тощо;  

4) номінації, нагороди, девізи, лозунги: «Талант і гідність» (А це спеціальний диплом і значна 

грошова премія – «Талант і гідність»), «За гідністькожного та благополуччя всіх» [4]. 

Різновиди гідності:  

1) гідність дитини, церкви, адвоката, особи, особистості, людини, ученого, сім‘ї, членів сім‘ї, 

клану, гомосексуаліста. 

До прикладу: гідність дитини;Церква є церквою і повинназберігати свою гідність, 

незалежно від того, хто є при владі; Так, відповідно до статті 10 Закону України «‖Про 

адвокатуру‖, професійні права, честь і гідність адвоката охороняються законом»; Чинна 

вертикальна система управління пригноблює інтелект суспільства, вона була створена для ручного 

управління, надає умови для корупції, а головне – атрофує гідність особи, – написав один з 

інноваторів у відповідь на публікацію про мереживну демократію; Хабермас зауважував, що нові 

структури громадянського суспільства протистоять деспотизму абсолютизму, авторитаризму, 

зазіханням держави на права людини й висувають на перший план гуманістичні умови та цінності, 

немеркантильне, високодуховне, моральне поводження, самосвідомість, самовизначення, волю і 

гідність окремої особистості; Як відомо, серцевиною Конвенції є ідея про гідність людини; 

Відновилася повага до національних інститутів науки та національна гідність ученого; Таке 

відторгнення часто відбувається через надмір масової культури, про яку ми говорили, адже 

одностатеві стосунки заперечують гідність сім’ї; Її двоюрідних і троюрідних сестер ще довго не 

братимуть заміж, бо їхня родичка сплюндрувала не лише власну дівочу честь , а й гідність свого 

клану; Гідність гомосексуаліста треба шанувати як гідність будь-якої особи, його треба 

поважати як громадянина і як людину у всіх його правах [4]; 

2) знаковий: рицарська гідність, чеченська гідність, професійна гідність, чиновницька 

гідність, громадянська гідність. 

Корисним у зв‘язку з цим є осмислення в історичній ретроспективі і творче застосування в 

сучасних реаліях таких громадянських цінностей запорозьких козаків, як принципи колективної волі 

та колективної відповідальності в козацькому середовищі, верховенства владної волі козацької ради, 

рицарська гідність, поняття товариства, православна орієнтація політичної культури запорожців; 

Наша чеченська гідність протягом століть затоптувалась московським чоботом; Ми в 

батьківському комітеті маємо людей, котрі свою професійну гідність не продадуть нізащо в світі 

й котрі хоч сьогодні можуть очолити й докорінно змінити відповідний напрям медицини; Але, певно, 

для того, аби реабілітувати свою чиновницьку гідність: мовляв, не боюсь я сірого вовка, інспектор, 

висунувшись із вікна другого поверху, вигукнула «геніальну за переконливістю» фразу: «А будете 

репетувати, сюди взагалі ніхто не потрапить»; Саме так могла б починатися стаття, котра б 

виражала думку суспільства, впевненого у своєму виборі європейського шляху; суспільства, яке міряє 

свою громадянську гідність чимось більшим, ніж матеріальний статок; яке сформувало соціальне 

замовлення на реформи; має об'єктивну інформацію про те, що відбувається у владі, і здатне 

зайняти активну громадянську позицію з її контролю [4]; 

3) галузь, заклад: гідність Академії, університету. 

Тепер кожен вищий навчальний заклад, бажаючий ствердити свою інтелектуальну гідність, 

першою чергою виборює (чи привласнює) собі ім'я університету; Саме 20 січня 1661 року король Ян 

Казимир своїм привілеєм надав Львівському колегіуму «гідність Академії й титул Університету» і 
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склав символічну присягу від своїх сучасників і наступних поколінь бути на сторожі його засад: 

«Насамкінець обіцяємо від нас і найясніших наступників наших, що будемо оберігати і пильнувати, 

щоб названий Львівський Університет на тих усіх засадах, які покликані охороняти його 

непорушність, перебував у своїй силі, чинності і блиску» [4]; 

4) національна гідність, гідність держави, українська гідність.  

Вочевидь, Ганапольський мав на увазі його святе право принижувати національну гідність 

українців; Не втратили Ідеалу в час доживання віку в юридично незалежній Україні з 

антиукраїнською владою, що не скасувала вироки Московської імперії й, принижуючи їхню людську й 

національну гідність, вважає їх за злочинців; Чому ж тоді жодний з ображених галичан не подав на 

міністра до суду, якщо вважає, що Дмитро Володимирович дійсно образив його честь і національну 

українсько-галицьку гідність?; Варто згадати про здоровий глузд, прагматизм й елементарну 

національну гідність[4]. 

На підставі матеріалу, отриманого з корпусу текстів, можна виділити такі найважливіші риси 

концептосфери «гідність»в українській лінгвокультурі: 

1) позитивні моральні якості; 

2) усвідомлення людиною своєї громадянської ваги, громадського обов’язку; 

3) достойність;  

4) повага; 

5) визначається через систему ставлень (ставлення людини до самої себе, інших людей, 

держави, суспільства)‚ тобто є регулятором поведінки; 

6) чесність; 

7) честь; 

8) відповідальність; 

9) відсутність приниження; 

10) незмінність поглядів; 

11) справедливість; 

12) патріотизм; 

13) соціальна цінність; 

14) реалізується через такі чесноти, як: увічливість, порядність, чесність, скромність, 

вимогливість до себе, самовладання, благородство; 

15) відстоювання гідності в суді; 

16) усвідомлення та відчуття власної цінності як людини (людська гідність); як конкретної 

особистості (особиста гідність); як представника певної соціальної групи або спільноти (наприклад, 

професійна гідність, рицарська гідність, чиновницька тощо); цінності спільноти (наприклад, 

національна гідність, українська гідність тощо); 

17) різновиди гідності: особиста, людини, особи, особистості, дитини, церкви, професійна, 

рицарська, чиновницька, громадянська, національна, українська, громадянської позиції, громадянська, 

інтелектуальна, чеченська, адвоката, сусіда, сім‘ї, народного депутата, колективна; 

18) виявляється на різних рівнях, стосується як конкретної людини, так і суспільства в цілому; 

може бути не лише індивідуальною, але й колективною. 

Отже,когнітивна дефініція концепту «гідність» у сучасному сприйнятті – це не лише оцінка 

відповідності своєї особистості рисам, які затребувані в суспільстві, та своїх учинків – соціальним та 

моральним нормам. Це ще й усвідомлення та відчуття власної цінності людини як конкретної 

особистості (людська гідність; особиста гідність); як представника певної соціальної групи 

(професійна гідність‚ рицарська гідність‚ чиновницька тощо); цінності національної спільноти 

(національна гідність, українська гідність тощо). 

Специфіка гідності як етичної категорії в її імперативно-оцінному характері: людина повинна 

поводити себе з гідністю, тобто не принижуватись і не дозволяти принижувати себе іншим людям, у 
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які б життєві ситуації вона не потрапила. Гідність як лакмусовий папір проявляє те, наскільки 

поведінка людини відповідає очікуванням відповідно до уявлень про статус та цінність людини. 

Гідність реалізується через такі чесноти: увічливість, порядність, чесність, скромність, 

вимогливість до себе, самовладання, благородство. Еталоном порядності, моральної досконалості 

вважається благородство. 

Профілювання концептосфери «гідність» на ґрунті матеріалу, вилученого з різних типів 

джерел, дало змогу виокремити кілька видів гідності. Зокрема, гідність особистості‚ людини, 

професійна‚ рицарська, чиновницька, громадянська, національна та інші.гідність справді один із 

найскладніших особистісних елементів моральної свідомості, внутрішнього світу людини; 

своєрідний саморегулятор поведінки (емоційне переживання своїх учинків, дій, почуття морального 

задоволення чи незадоволення).  

На основі текстових даних виокремлюємо такі контексти, у яких есплікується концептосфера 

«гідність»: громадянські, юридичні, культурно-історичні, загальнолюдські, морально-етичні. 

Гідність виявляється на різних рівнях, стосується як конкретної людини, так і суспільства в 

цілому; може бути не лише індивідуальною, але й колективною. У публіцистиці актуальною є 

проблема гідності людини та вимога поважати її. Носієм гідності переважно виступає суб’єкт 

(узагальнений чи конкретизований), хоча атрибутивну позицію суб’єкта може обіймати метонімічна 

номінація, до прикладу, гідність Академії, університету. У словникових дефініціях не виокремлено 

такі різновиди гідності, як колективна, суспільна гідність, національна гідність тощо. 

Проведені спостереження не є вичерпними, вони відкривають перспективу подальшого 

дослідження концептосфери «гідність» в українській лінгвокультурі. Зокрема, вивчення 

концептосфери «честь»; порівняння концептосфер «честь» і «гідність» в українській, польській та 

англійській мові за методом когнітивної дефініції, що передбачає залучення даних системи мови, 

матеріалів анкет і текстів. 
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В. М. Концептосфера «достоинство» в украинской лингвокультуре (по материалам 

корпуса текстов). 

Аннотация 
В статье проанализирована концептосфера «достоинство» в сознании носителей украинского языка и 

культуры. Выявлена культурная и социальная специфика концептосферы «достоинство» в украинской 

языковой картине мира. Эксплицированы основные культурные сценарии, связанные с анализируемой 

концептосферой. Произведено профилирование упомянутой концептосферы на материале корпуса текстов. 

Ключевые слова: украинская языковая картина мира, концептосфера «достоинство», корпус текстов 

украинского языка, культурный сценарий, профилирование. 

Chaban V. M. The conceptual sphere of «dignity» inthe Ukrainian language and culture (based 

on the corpus of mass media). 

Summary 
The object of the study is the conceptual sphere of «dignity». The actuality of the issue is determined by the lack 

of such the investigation in Ukrainian linguistics. 

The aim of the article is analysing the conceptual sphere of «dignity» in the minds of the bearers of the 

Ukrainian language and culture based on the data incorporated from the corpus of mass media texts. 

The article examines the most important features of this conceptual sphere in Ukrainian language and culture 

based on the contexts linked to the word hidnist «dignuty» in mass media. The study reveals cultural scenarios that are 

connected with the conceptual sphere of «dignity» in the consciousness of Ukrainian speakers. 

As for Mass media the problem of human dignity and the requirement to respect it is significant. Dignity is 

manifested at different levels; it applies to both individuality and society as a whole. The bearer of dignity is 

predominantly a person, although the position of the bearer of this attribute can be used metonymically like dignity of 

the institution or society. The dictionary definitions do not highlight such meaning of the lexeme hidnist «dignuty». 

Key words: Ukrainian language picture of the world, Ukrainian conceptual sphere of «dignity», corpus of the 

Ukrainian language, cultural scenario, profiling. 
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СТРАТЕГІЯ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ АМЕРИКАНСЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

В ПОЛІТИЧНОМУ ДИСКУРСІ США 

 

У статті розглядаються комунікативно-прагматичні аспекти актуалізації національної ідентичності 

в політичному дискурсі США. Також автор досліджує стратегію репрезентації американської національної 

ідентичності в політичному дискурсі. У стратегії виділяються три тактики, які реалізуються за допомогою 

різнорівневих лексичних одиниць.  

Ключові слова: комунікативно-прагматичний підхід, стратегія, тактика, унікальність, презентація, імідж. 

 

Вивчення дискурсної актуалізації концепту «національна ідентичність» передбачає 

дослідження і систематизацію комунікативно-прагматичних аспектів вербалізації цього концепту. 

Національна ідентичність актуалізується у процесах багаторівневої комунікації різних форм 

дискурсу, але наше дослідження присвячене саме політичному дискурсу. Політичний дискурс США – 

це різновид стратегічної комунікативної взаємодії, метою якої є формування, корекція та підтримка 

національної ідентичності громадян США. Особливістю комунікативно-прагматичного підходу до 

вивчення актуалізації національної ідентичності у політичному дискурсі США є дослідження її 

динамічного аспекту, тобто стратегій і тактик, які використовуються політичними діячами. 

Мета роботи полягає в дослідженні комунікативної стратегії репрезентації американської 

національної ідентичності в політичному дискурсі США, а також тактик і різнорівневих мовних 

засобів, що її реалізують. Мета дослідження зумовлює виконання таких завдань: вивчити  

 


